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2023北京东城初一（下）期末 

生    物 

一、共 25小题，每小题 1分，共 25分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．现代类人猿和人类共同的祖先是（  ） 

A．类人猿 B．森林古猿 C．长臂猿 D．北京猿人 

2．男性产生生殖细胞的器官是（  ） 

A．睾丸 B．附睾 C．阴茎 D．尿道 

3．同学们正处于青春期，下列关于青春期的叙述错误的是（  ） 

A．青春期是发展智力的“黄金时期”  

B．男孩会出现遗精，女孩会来月经  

C．身高突增，性器官迅速发育  

D．具有独立意识，不需要与家长交流 

4．我们每天都需要摄入一定量的水、无机盐、糖类，脂肪、蛋白质、维生素等营养物质。关于这些营养

物质的叙述，错误的是（  ） 

A．糖类是人体内含量最多的物质  

B．蛋白质是建造和修复细胞的重要原料  

C．儿童时期缺钙易患佝偻病  

D．维生素种类很多，多数只能从食物中摄取 

5．下列关于人体内食物消化的叙述错误的是（  ） 

A．消化系统由消化道和消化腺组成  

B．食物的消化是在消化道中进行的  

C．消化过程是将食物分解成可吸收成分的过程  

D．水和无机盐需要消化才能被吸收 

6．关于人体小肠结构与消化吸收功能相适应的特点，下列叙述错误的是（  ） 

A．小肠长度比较长，大约 5～6 米  

B．小肠内表面有皱襞和小肠绒毛  

C．肠腺分泌的消化液不含消化酶  

D．小肠绒毛壁和毛细血管壁都很薄 

7．如图示人体消化系统组成，下列说法错误的是（  ） 
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A．淀粉在①内一部分被分解为麦芽糖  

B．②中分泌的消化液含多种消化酶  

C．④大肠可以吸收水和无机盐  

D．人体内最大的消化腺是⑥肝脏 

8．从均衡膳食的角度分析，下列早餐食谱中最合理的是（  ） 

A．一碗粥、一包榨菜  

B．一根火腿肠、一个包子、一个肉饼  

C．一个鸡蛋、一碗粥  

D．一个鸡蛋、一块面包，一个苹果 

9．如图示人体呼吸系统组成，以下有关叙述错误的是（  ） 

 

A．②喉是食物和空气的必经之处  

B．④气管中有软骨作为支架，保证气流通畅  

C．⑤支气管在肺叶中会一再分支，越分管壁越薄  

D．⑥肺是发生气体交换的器官 

10．学习呼吸系统结构特点之后，同学们认识到用鼻呼吸比用口呼吸更利于健康。以下所列原因中错误的

是（  ） 

A．鼻腔内有丰富的毛细血管，将空气加温  

B．鼻腔内有鼻毛，可以阻挡灰尘  

C．鼻黏膜内的嗅细胞能产生嗅觉  

D．鼻黏膜分泌黏液，使空气变得湿润 

11．人体吸入、呼出气体中各成分所占比例如下表所示。与吸入的气体相比人体呼出气体中氧气减少二氧
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化碳增多。增多的二氧化碳主要产生于（  ） 

气体成分 氮气 氧气 二氧化碳 水蒸气 其他气体 

在吸入气体中的含量（%） 78 21 0.03 0.07 0.9 

在呼出气体中的含量（%） 78 16 4 1.1 0.9 

A．肺泡 B．血液 C．心脏 D．细胞 

12．下列不属于血浆成分的是（  ） 

A．无机盐 B．血浆蛋白 C．红细胞 D．葡萄糖 

13．如图是观察人血涂片的视野。在进行亲子鉴定遗传信息比对时，需从血液中提取的遗传物质主要是来

自（  ） 

 

A．① B．② C．③ D．④ 

14．一位急性阑尾炎患者到医院做血常规检查，以下检查指标中最可能高于正常值的是（  ） 

A．红细胞 B．白细胞 C．血小板 D．血红蛋白 

15．血管是血流的管道。如图为三种血管结构示意图，下列叙述错误的是（  ） 

 

A．①弹性大，管内血流速度快  

B．在四肢处，②中常具有静脉瓣  

C．③内径最小，管壁由一层上皮细胞构成  

D．血液流动的方向为②→③→① 

16．关于“观察小鱼尾鳍内血液流动”的实验，相关叙述错误的是（  ） 

A．选用尾鳍色素较少的小鱼，以便于观察  

B．用湿棉絮包裹小鱼，为其提供相对湿润的环境  

C．应尽量快速完成实验，减少对小鱼的伤害  

D．在视野中看到红细胞单行通过的血管是动脉 

17．某人因车祸失血过多危及生命需大量输血，经化验知其血型为 B 型，医生给他输血时应输的血型是

（  ） 

A．A 型 B．B 型 C．AB 型 D．O 型 
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18．每个肾脏由 100 多万个肾单位组成。如图为正常肾单位的结构示意图，下列相关叙述错误的是（  ） 

 

A．①和⑥内流动的都是动脉血  

B．④内不含有红细胞  

C．⑤中的葡萄糖会进入毛细血管中  

D．⑦内尿素浓度高于④ 

19．在听觉形成的过程中，接受刺激产生兴奋的结构位于（  ） 

A．耳郭 B．鼓膜 C．听小骨 D．耳蜗 

20．下列关于神经系统组成的叙述，正确的是（  ） 

A．神经元是神经系统结构和功能的基本单位  

B．神经系统由大脑、脊髓和它们发出的神经组成  

C．脑干具有协调运动、维持身体平衡的功能  

D．小脑是调节人体生理活动的最高级中枢 

21．下列现象属于反射的是（  ） 

A．小狗听指令做相应动作  

B．水草在充足的阳光下放出氧气  

C．草履虫遇到障碍物马上逃避  

D．含羞草展开的叶片受到触碰会合拢 

22．既能分泌多种激素调节代谢和生长发育，还能调节其他分泌腺活动的内分泌腺是（  ） 

A．甲状腺 B．性腺 C．垂体 D．胰岛 

23．下列可以促进生殖器官发育，激发并维持第二性征的激素是（  ） 

A．肾上腺素 B．性激素 C．生长激素 D．甲状腺激素 

24．二氧化碳浓度增高引起温室效应。环境中二氧化碳浓度增高的主要原因是（  ） 

A．化石燃料的开采和使用  

B．自然灾害破坏了生态平衡  

C．人口增多使呼出的二氧化碳增多  

D．生产者吸收二氧化碳的效率降低 

25．良好的自然环境是人类可持续发展的保证。建设和维护良好的自然环境。与每一个人息息相关，下列
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有关人与自然的关系叙述错误的是（  ） 

A．人类需要的营养物质和氧气源于自然  

B．人类的生活方式和生产活动会影响自然  

C．自然资源取之不尽，人类可随意利用  

D．保护自然环境就是保护人类自身 

二、共 7题，共 45分。 

26．（6 分）人类新个体的起点是受精卵，不孕不育的夫妇可以采用试管婴儿技术生育孩子。 

（1）女性的卵细胞在        内产生，其后在         与精子相遇结合形成受精卵。受精卵进行细胞分

裂逐渐发育成胚泡，最终在        内膜上着床，发育为胎儿。 

（2）着床后，胚泡的部分细胞增生形成内有毛细血管的突起，与母体的细胞共同构成        （如图所

示）这些突起使表面积增大，有利于胎儿与母体间进行          。 

（3）“试管婴儿”是利用人工方法，让卵细胞和精子在体外受精。受精卵在体外培养形成早期胚胎后植

入母体完成发育。体外培养过程中需要在培养液中加入葡萄糖等物质，目的是                   。 

 

27．（7 分）随着生活水平不断提高，人们的饮食结构和生活方式也随之改变，超重和肥胖问题逐渐突出。 

（1）人体内的脂肪一部分来源于食物。食物中的脂肪在        内开始消化，在        分泌的胆汁和

其他消化液的作用下被分解，吸收后在体内合成脂肪储存。人体的脂肪还可以来源于体内其他物质的转

化，例如多余的糖类可被转化为脂肪储存。 

（2）食物中的淀粉分为可消化淀粉和抗性淀粉。抗性淀粉是指不能在消化道内消化吸收的淀粉，主要

存在于谷物中，在生马铃薯中含最高。有些肥胖人士希望通过食用马铃薯来改善体重，科研人员进行了

有关研究，将马铃薯用如下表所示的不同烹饪方法进行处理，其后测定烹饪熟透的马铃薯内脂肪含量

（图 1），并将烹饪熟透的马铃薯与含有           的溶液混合，置于        ℃的环境中 16 小时后测定

抗性淀粉含量（图 2）。 

处理 

烹饪方法 

刀切后马铃落的形状、重量

（克） 

添加油量（毫

升） 

炒 丝状、200 25 

烧 丝状、200 25 

炸 ？ 200 

蒸 丝状、200 0 

注：“烧”的做法是先短时间炒，然后加少量水小火烹饪至食材熟透。 
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①表中“？”处理应为            。 

②如图 2 显示烹饪使得马铃薯中的抗性淀粉含量        。 

③上述实验结果表明，在四种烹饪方式中，蒸制的马铃薯最有利于减轻体重，依据是                     。 

28．（7 分）肺纤维化是一种严重影响人体健康的肺部疾病，其持续进展将导致肺换气功能障碍，进而出现

呼吸衰竭。 

（1）正常情况下，人在吸气时，呼吸肌        ，肺内气压减小，气体经         到达肺。 

（2）健康人体的肺泡壁是由      层上皮细胞构成。肺部的创伤或感染引起成纤维细胞分裂和        

形成肌成纤维细胞进行修补，使肺泡壁变      ，造成肺纤维化。 

（3）肺纤维化严重时，红细胞内的          与氧的结合减少，所以组织细胞获得的氧减少，从而引起

患者出现呼吸困难等一系列症状，此时需要到医院进行检查。医生在患者上肢抽取        血管（填“动

脉”或“静脉”）内的血液，检测反映肺功能的相关指标，为后续治疗提供参考。 

 

29．（7 分）心房颤动（简称房颤）是常见的心律失常性疾病，患者会出现心慌憋气乏力等症状，严重时导

致死亡。 

（1）正常情况下，心房和心室依次收缩舒张。此过程中由于[     ]        的作用，保证血液不会由

心室倒流回心房。 

（2）安静状态下健康成年人平均每分钟心跳 75 次左右。房颤时，心房收缩杂乱，每分钟大于 300 次，

而心室收缩次数少，导致血液在心房内淤滞，引起能释放血液凝固物质的         聚集，形成血栓。如

果血栓脱落，可能随血液经[     ]        及其分支流至脑部血管，导致血流不畅，从而使脑组织细胞

通过呼吸作用为生命活动提供的        减少，严重时导致死亡。 

（3）研究发现，多数患者的房颤与[⑧]        和左心房之间连接部位发出的异常信号有关。因此在治

疗时，医生将导管从下肢粗大静脉引入，经          进入右心房。其后在两心房之间的心壁上穿一个小

孔，利用电极破坏异常结构。两心房壁上的小孔在手术康复期会很快愈合。患者康复后，不会造成右心

房内的         （填“动脉血”或“静脉血”）与左心房内血液混合。患者心跳节律恢复正常。 



 

第7页/共19页 
 

 

30．（7 分）为研究生物衰老的机制，科研人员利用小鼠进行有关肾脏衰老的实验。 

（1）肾脏的功能是               。研究人员在         下观察小鼠肾脏切片（结果如图）并检测小鼠血

浆中尿素浓度。检测数据表明多数老年小鼠血浆中尿素浓度显著高于青年小鼠。这是因为肾小球是由                    

缠绕而成，老年小鼠的肾小球发生硬化，使肾小球            功能下降，血浆中尿素浓度增高。 

（2）为研究物质 A 在肾脏衰老中的作用，科研人员将物质 A 的抑制剂注射进入老年小鼠体内。每周 3

次，一段时间后进行检测，数据如下表。 

组别 

检测指标 

第一组 

（青年小鼠） 

第二组 

（老年小鼠） 

第三组 

（注射物质 A 抑制剂的老年小鼠） 

肾小球硬化率（%） 10～22 38～64 20～54 

血浆尿素浓度（×

103mg/L） 

0.6～1.7 1.5～2.2 1.2～2.0 

①本实验中第一、二组的作用是         。 

②实验结果说明                 。 

（3）结合上述研究，请你提出一个希望探究的有关生物衰老的问题。                     。 

 

31．（6 分）人体从外界获得的信息中大部分来自视觉。 

（1）外界光线经过[②]        等的折射，在视网膜上形成物像。视网膜上对光线敏感的细胞产生神经

冲动，经过视神经传到               形成视觉。 

（2）当外界光线变强烈时，神经冲动经视神经传至神经中枢，再经传出神经传到瞳孔括约肌，使瞳孔

缩小，进入眼内的光量        。在此反射弧中瞳孔括约肌属于         。这种反射是人生来就有的，属

于        的反射（填“简单”或”复杂”）。 

（3）长时间处于强光环境下，会导致眼睛疲劳、视物不清。因此，夏天到海边游玩时需要采取的措施

是              。 
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32．（5 分）闷读科普短文，回答问题。 

糖的过度摄入会导致肥胖，引起糖尿病等多种疾病。我国《国民营养计划（2017～2030年））》将“减糖”

列为重要内容之一。为了在追求甜味的同时远离慢性疾病，人们一直在寻找合适的替代品——甜味剂。 

赤藓糖醇是甜味剂的一种，其分子量小，不属于糖类。在自然界中，赤藓糖醇在一些蔬果，藻类中存在，

甜度是蔗糖的 70%，热量只有蔗糖的 5%。人体内块少分解赤藓糖醇所需的酶，赤藓糖醇进入人体后，

90%被吸收进入血液，最终通过尿液排出，10%随粪便排到体外。赤藓糖醇不影响血糖波动，也不参与

人体代谢。赤藓糖醇被认为是健康天然甜味剂，上个世纪开始大规模生产，广泛应用于食品加工等行业。 

几年前，某科研小组从医院心血管病高危人群中招募到 65 岁左右的志愿者近 3000 人。在 3 年的随访观

察中，研究人员发现发生心肌便死等不良心血管疾病的患者都具有较高的血浆赤藓糖醇水平，体外测试

显示，引起血细胞改变的赤藓糖醇最低浓度为 45μM。其后利用小鼠进行的实验表明，赤藓糖醇能够显

著加快血栓形成。为模拟普通人群饮用“零糖饮料”的场景，科研人员给 8名健康志愿者饮用含有 30克

赤藓糖醇的饮料（约等于一罐零糖饮料的量），得到如图所示的测定结果。 

 

该小组的研究引起社会广泛关注。有关甜味剂的研究仍在进行。希望控糖的人们可以多方面调整饮食结

构，养成可持续、更健康的生活方式。 

（1）肥胖可以引起激素分泌失调。人体内的激素含量      ，作用大。其中调节糖类在体内的吸收、

利用和转化的激素是         ，赤藓糖醇不会引起该激素水平的变化。赤藓糖醇随着血液流经肾时，由

于肾小管不能         赤藓糖醇，所以最终经尿液排出体外。 

（2）如图测定结果显示，健康人饮用饮料大约           后，血浆赤藓糖醇浓度就高于危险水平，并持

续较长时间。 

（3）你认为该科研小组的研究能否作为赤藓糖醇有害人体健康的证据并说明理由             。 
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参考答案 

一、共 25小题，每小题 1分，共 25分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．【分析】人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿。 

【解答】解：在距今 1200 多万年前，森林古猿广泛分布于非、亚、欧地区，尤其是非洲的热带丛林，

后来由于环境的变化，森林古猿朝两个方面进化，一部分森林古猿仍然以树栖生活为主，慢慢进化成了

现代类人猿，如黑猩猩、猩猩、大猩猩、长臂猿等。另一支却由于环境的改变被迫下到地面上来生活，

慢慢的进化成了人类，可见人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿。 

故选：B。 

【点评】人和类人猿的共同祖先是森林古猿。 

2．【分析】男性生殖系统包括睾丸、附睾、输精管、精囊腺、阴茎和阴囊等，睾丸是男性的主要性器官，

能产生精子和分泌雄性激素。 

【解答】解：男性主要生殖器官可以产生生殖细胞﹣﹣精子的器官是睾丸，睾丸也可以分泌雄性激素，

同时又属于内分泌器官。 

故选：A。 

【点评】此题考查男性的生殖系统的组成及功能。 

3．【分析】此题是关于青春期性发育特征知识的选择题，青春期是从童年到成年的过渡阶段，青春期是一

个生长和发育发生重要变化的时期，是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期，据此答题。 

【解答】解：A、青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。其次性发育和性成熟也是青春期

的重要特征。A 正确 

B、性发育和性成熟也是青春期的重要特征，此时男孩会出现遗精，女孩会来月经。B 正确 

C、青春期的身高突增是青春期的一个显著特点，其次，神经系统和心、肺等器官的功能也显著增强，

性器官迅速发育，C 正确 

D、青春期内心世界逐渐复杂，有些事情不愿意与家长交流，可以通过个别谈心等方式向老师或家长寻

求帮助。D 错误 

故选：D。 

【点评】只要熟练掌握了青春期性发育的主要特点，即可作出正确的选择。 

4．【分析】食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，每一类营养物质都

是人体所必需的。 

【解答】解：A、水是人体内含量最多的物质，糖类是最重要的供能物质，A 错误； 

B、蛋白质也能为生命活动提供一部分能量，但蛋白质主要是构成组织细胞的基本物质，是人体生长发

育、组织更新的重要原料，也是生命活动的调节等的物质基础。B 正确； 

C、儿童时期缺钙或维生素 D 易患佝偻病，C 正确； 

D、维生素是一类比较简单的有机物，种类很多，维生素大多数是人体自身不能制造，只能从食物中摄

取，D 正确。 

故选：A。 
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【点评】回答此题的关键是要明确各种营养物质的作用。 

5．【分析】1.消化系统包括消化道和消化腺。 

2.食物中的维生素、水和无机盐等小分子的营养物质人体可以直接吸收利用，而蛋白质、糖类、脂肪这

些大分子的营养物质是不溶于水的，必须在消化道内变成小分子的能溶于水的物质后，才能被消化道壁

吸收。 

【解答】解：A、消化系统包括消化道和消化腺。消化道包括口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠、肛门。

消化腺包括大消化腺和小腺体，大消化腺位于消化道外，包括唾液腺、肝脏和胰腺；小腺体包括位于消

化道内，包括胃腺和肠腺，A 正确。 

B、食物中的淀粉、蛋白质、脂肪等大分子物质，在消化道内转变成能溶于水的小分子物质的过程，叫

做消化，B 正确。 

D、食物在消化道内被分解成可被吸收的成分的过程叫消化，分为物理系消化和化学性消化，所以，消

化过程是将食物分解成可吸收成分的过程，C 正确。 

D、维生素、水和无机盐等小分子的营养物质人体可以直接吸收利用，D 错误。 

故选：D。 

【点评】明确食物的消化和吸收有关的知识是解答本题的关键。 

6．【分析】小肠是消化道中最长的一段，是消化和吸收的主要器官。与其相适应的特点是：小肠很长，约

5﹣6米，小肠内表面有许多皱襞和小肠绒毛，使小肠的消化吸收面积大大增加，小肠绒毛壁很薄，只由

一层上皮细胞构成，而且绒毛中有丰富的毛细血管和毛细淋巴管，毛细血管和毛细淋巴管也很薄也只有

一层上皮细胞组成。这些结构特点有利于小肠吸收营养物质。而内表面有肠腺、有多种消化液送入小肠，

含有许多消化酶，能对多种物质起消化作用，与小肠的消化功能相适应，不是与吸收功能相适应。 

【解答】解：A、小肠长约 5﹣6 米，使小肠的消化吸收面积；A 正确； 

B、小肠内表面有许多皱襞和小肠绒毛，使小肠的消化吸收面积大大增加；B 正确； 

C、小肠壁内有肠腺，能分泌肠液，肠液中含有多种消化酶，有利于营养物质的消化。C 错误； 

D、小肠绒毛壁和毛细血管壁都很薄，只由一层上皮细胞构成，有利于营养物质的吸收；D 正确。 

故选：C。 

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握小肠与其消化和吸收功能相适应的特点。 

7．【分析】消化系统包括消化道和消化腺。图中：①口腔，②胃，③胰腺，④大肠，⑤小肠，⑥肝脏。 

【解答】解：A、淀粉的消化开始于①口腔，淀粉在口腔中被唾液淀粉酶分解成麦芽糖，A 正确。 

B、②胃中的胃腺分泌的消化液含多消化蛋白质的酶，B 错误。 

C、大肠能够吸收少量水、无机盐和部分维生素，C 正确。 

D、人体最大的消化腺是图中的⑤肝脏，它的主要功能是分泌胆汁，胆汁中不含有消化酶，能将脂肪乳

化，从而促进脂肪的消化，D 正确。 

故选：B。 

【点评】掌握食物中的营养物质、消化系统的结构与其功能相适应的特点是解题的关键。 

8．【分析】合理营养是指全面而平衡的营养。“全面”是指摄取的营养素（六类营养物质和膳食纤维）种
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类要齐全；“平衡”是指摄取的各种营养素的量要合适（不少也不多，比例适当），与身体的需要保持平

衡。为了做到合理营养，按“平衡膳食宝塔”均衡摄取五类食物，以避免营养不良和营养过剩。 

【解答】解：A、粥主要提供淀粉等，榨菜主要提供无机盐等，缺乏维生素，A 不符合题意。 

B、火腿肠和肉饼主要提供蛋白质、脂肪等，包子主要提供糖类等，缺乏维生素，B 不符合题意。 

C、鸡蛋主要提供蛋白质等，粥主要提供淀粉等，缺乏维生素，C 不符合题意。 

D、鸡蛋主要提供蛋白质等，面包主要提供淀粉等，苹果主要提供维生素等，D 符合题意。 

故选：D。 

【点评】掌握合理膳食的知识是解答本题的关键。 

9．【分析】呼吸系统的组成：由呼吸道和肺组成。呼吸系统具有适合与外界进行气体交换的结构和功能。

图中①是鼻、②是咽、③是喉、④是气管、⑤是支气管、⑥是肺。 

【解答】解：A、②咽是食物和空气的共同通道，A 错误； 

B、图中④气管和⑤支气管有软骨做支架，保证气流通畅，B 正确。 

C、图中⑤支气管有 2 条，它们在肺内一再分支，越分越细，越分管壁越薄，C 正确； 

D、⑥肺是呼吸系统的主要器官，是气体交换的场所，D 正确。 

故选：A。 

【点评】熟练掌握呼吸系统的组成及功能是解答的关键。 

10．【分析】人体的鼻腔的前部生有鼻毛，鼻毛可阻挡吸入的尘埃；鼻腔的内表面的鼻黏膜分泌的黏液可

使吸入的空气清洁、湿润；鼻黏膜内丰富的毛细血管能温暖吸入的空气．这样就减少了寒冷、干燥和不

洁的空气对肺的刺激，有利于人体健康。 

【解答】解：ABD、“鼻黏膜有丰富血管，温暖空气”、“鼻黏膜有鼻毛，能清洁空气，阻挡灰尘”、“鼻

黏膜能分泌黏液，能湿润空气”，都是“用鼻呼吸，减少用口呼吸”的原因，正确。 

C、鼻黏膜内的嗅细胞能够产生嗅觉，不是用鼻呼吸比用口呼吸的原因，错误。 

故选：C。 

【点评】生物体的结构与功能相适应，知道鼻腔与呼吸相适应的特点以及功能是解答此类题目的关键。 

11．【分析】呼吸作用，细胞利用氧，将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放

出来，供给生命活动的需要的过程。呼吸作用主要是在线粒体内进行的，其实质就是有机物分解，释放

能量。 

【解答】解：组织细胞是人体生命活动的基本单位，在组织细胞把有机物氧化分解，产生二氧化碳和水，

并且释放出能量供生命活动需要。与吸入的气体相比人体呼出气体中氧气减少二氧化碳增多，增多的二

氧化碳主要产生于组织细胞。 

故选：D。 

【点评】解题关键是明确人体内产生二氧化碳的具体场所在组织细胞。 

12．【分析】血液是流动在心脏和血管内的不透明红色液体，主要成分为血浆和血细胞。 

【解答】解：血液的组成包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板。血浆是半透明的淡

黄色液体，其主要成分是水，其余的是血浆蛋白质、葡萄糖、氨基酸、无机盐等。血浆的主要功能是运
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载血细胞，运输营养物质和代谢废物。 

故选：C。 

【点评】掌握血浆的成分是解题的关键。 

13．【分析】①红细胞、②白细胞、③血小板、④血浆。 

【解答】解：血液分为两部分：血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞、血小板。细胞核中含遗传

物质，血液细胞中只有白细胞具有细胞核，血小板和红细胞无细胞核。所以，在进行亲子鉴定遗传信息

比对时，需从血液中提取的遗传物质主要是来自②白细胞。 

故选：B。 

【点评】解题的关键是知道血细胞的结构和功能。 

14．【分析】血细胞包括红细胞、白细胞和血小板。白细胞的能够作变形运动，当细菌侵入人体后，白细

胞能穿过毛细血管壁进入组织，并将细菌吞噬，因此白细胞有防御疾病的作用，当患急性阑尾炎时，血

液中的白细胞会增多。 

【解答】解：白细胞对人体起着防御和保护的功能。因此，患急性阑尾炎，其化验结果可能在正常值范

围之外的是白细胞，白细胞数目增加。 

故选：B。 

【点评】明确血液的组成和功能是解答本题的关键。 

15．【分析】①动脉血管较厚、弹性大，②管腔大，管壁较薄，弹性小，③毛细血管壁非常薄，只有一层

上皮细胞构成。 

【解答】解：A、①动脉是将血液从心脏输送到身体各部分去的血管，管壁较厚、弹性大，管内血流速

度快，A 正确。 

B、在四肢处，②静脉中常具有静脉瓣，B 正确。 

C、③毛细血管内径最小，红细胞单行通过，管壁非常薄，由一层上皮细胞构成，利于物质交换，C 正

确。 

D、血液在血管内的流动方向是：动脉→毛细血管→静脉，因此血液流动的方向是①→③→②，D 错误。 

故选：D。 

【点评】此题不仅考查了血管的功能和学生的识图能力，是一道好题。 

16．【分析】判断动脉、静脉和毛细血管的依据是：从主干流向分支的血管是动脉，由分支汇集而成的血

管是静脉，红细胞单行通过的是毛细血管。 

【解答】解：A、用显微镜观察时，若尾鳍的色素较深时，不易观察到红细胞单行通过的情况，因此应

选取尾鳍色素较少的活小鱼作为观察材料。故正确。 

B、C 鱼用鳃呼吸，呼吸的是水中的氧气，因此，观察过程中，时常用滴管往裹小鱼的棉絮上滴水，可

以保持湿润，应尽量快速完成观察，并尽量使小鱼少受伤害，保证鱼的正常呼吸。B、C 正确。 

D、判断动脉、静脉和毛细血管的依据是：从主干流向分支的血管是动脉，由分支汇集而成的血管是静

脉，红细胞单行通过的是毛细血管。其中毛细血管的特点是：管腔最细，只允许红细胞单行通过，血流

速度最慢；D 错误。 
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故选：D。 

【点评】动脉、静脉和毛细血管的判断依据是考查的重点，需要同学们熟练掌握。 

17．【分析】输血以输同型血为原则，例如：正常情况下 A 型人输 A 型血，B 型血的人输 B 型血。 

【解答】解：输血以输同型血为原则，但在紧急情况下，如果实在没有同型血，AB 血型的人可以接受

任何血型的血，O 型血可以输给任何血型的人，但输的时候要慢而少。大量输血必须输入同型血，此人

是 B 型血，且大量失血，因此医生应给他输入同型的 B 型血。 

故选：B。 

【点评】明确输血的原则和输血的规律是解题的关键。 

18．【分析】图中①入球小动脉、②出球小动脉、③肾小球、④肾小囊、⑤肾小管、⑥肾静脉、⑦集合管。 

【解答】解：A、①入球小动脉内流有动脉血，⑥肾静脉内流有的液体是静脉血，错误； 

B、当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外。其余一切水溶性物质（如血浆中的一部分

水、无机盐、葡萄糖和尿素等）都可以过滤到肾小囊的腔内，形成原尿。因此，④内不含有红细胞，正

确； 

C、当原尿流经肾小管时，其中对人体有用的物质，如全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小

管壁的上皮细胞重吸收进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，送回到血液里，而没有被重吸收的物质如

一部分水、无机盐和尿素等则形成了尿液。因此，⑤中的葡萄糖会进入毛细血管中，正确； 

D、④肾小囊内的液体是原尿，⑦集合管的液体是尿液。当原尿流经肾小管时，大部分水被肾小管重吸

收，因此⑦内尿素浓度高于④，正确。 

故选：A。 

【点评】掌握尿液的形成过程是解题的关键。 

19．【分析】听觉形成的过程是外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到

内耳，刺激了耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的

听觉中枢，就形成了听觉。 

【解答】解：A、耳郭的作用是收集声波，A 错误； 

B、鼓膜的作用是能感应由外耳道传入的声波，产生振动并牵动附着其上的听小骨链，使声波的刺激传

进中耳，B 错误； 

C、听小骨的作用是能把鼓膜的振动传给内耳，传导过程还像放大器一样，把声音信号放大数倍，所以

即使很轻微的声音人们也能听到。听骨为人体中最小的骨，又称为听小骨，由锤骨、砧骨及镫骨组成，

C 错误； 

D、耳蜗的作用：耳蜗具有传音、感音、平衡功能。耳蜗位于前庭的前内方，形似蜗牛壳，为螺旋形骨

管，是内耳的一部分，与前庭和半规管组成内耳又称迷路。耳蜗的蜗管内含淋巴是耳蜗的传音结构；耳

蜗的螺旋器是听觉感受器，内有多种听觉感受细胞，D 正确。 

故选：D。 

【点评】掌握耳朵的结构和功能是解题关键。 

20．【分析】1、神经元又叫神经细胞，是神经系统结构和功能的基本单位。 
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2、神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成。 

3、脑位于颅腔内，包括大脑，小脑和脑干三部分，各自具有不同的功能。 

【解答】解：A、神经元又叫神经细胞，是神经系统结构和功能的基本单位。A 正确。 

B、神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成。B 错误。 

C、脑干灰质中，有一些调节人体基本生命活动的中枢，如心血管运动中枢、呼吸中枢等。C 错误。 

D、大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，其中比较重要的中枢有：躯体运动中枢、躯体感觉中

枢、语言中枢、视觉中枢等。D 错误。 

故选：A。 

【点评】掌握神经系统的组成及脑的各部分功能是解题的关键。 

21．【分析】反射是指动物通过神经系统对外界的刺激做出有规律的反应活动。 

【解答】解：反射是指动物通过神经系统对外界的刺激做出有规律的反应活动。水草在充足的阳光下放

出氧气，属于光合作用；草履虫是单细胞生物，体内没有神经系统，所以草履虫遇到障碍物马上逃避不

属于反射，为应激性；含羞草展开的叶片受到触碰会合拢属于应激性；小狗听指令做相应动作属于反射。 

故选：A。 

【点评】本题考查反射的概念，可以从反射的概念和特点方面来分析。 

22．【分析】激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的、对人体有特殊作用的化学物质。它在血液中含量极少，

但是对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着重要的调节作用，激素分泌异常会引起人

体患病。 

【解答】解：垂体位于大脑下方。垂体分泌生长激素、促甲状腺激素、促性腺激素等；生长激素有调节

人体生长发育的作用，促甲状腺激素能促进甲状腺的生长发育，调节甲状腺激素的合成和分泌；促性腺

激素能促进性腺的生长发育，调节性激素的分泌等。 

故选：C。 

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握内分泌腺的特点、激素的作用以及垂体的功能。 

23．【分析】性激素是指由动物体的性腺，以及胎盘、肾上腺皮质网状带等组织合成的甾体激素，具有促

进性器官成熟、第二性征发育及维持性功能等作用。雌性动物卵巢主要分泌两种性激素——雌激素与孕

激素，雄性动物睾丸主要分泌以睾酮为主的雄激素。性激素的化学本质是脂质。 

【解答】解：A、肾上腺素由肾上腺分泌的激素，能让人呼吸加快，心跳与血液流动加速，瞳孔放大。

因此当受到惊吓时，体内会分泌某种激素从而引起你的心跳加快、血压升高。A 错误； 

B、由分析可知：性激素具有促进性器官成熟、第二性征发育及维持性功能等作用，B 正确； 

C、垂体分泌的生长激素（蛋白质类物质），作用于全身细胞，具有促进生长，促进蛋白质合成和骨生

长的作用，C 错误； 

D、甲状腺分泌的甲状腺激素（氨基酸衍生物），几乎作用于全身组织细胞，具有促进代谢活动；促进

生长发育（包括中枢神经系统的发育），提高神经系统的兴奋性的作用，D 错误。 

故选：B。 

【点评】解题的关键是识记并理解常见激素及其主要作用。 
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24．【分析】温室效应是指由于全球二氧化碳等气体的排放量不断增加，导致地球平均气温不断上升的现

象。 

【解答】解：二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能。它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，

使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称

为温室气体。温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后

放出大量的二氧化碳等污染物和自然资源的不合理开发和利用等造成的；其次人口的剧增，呼出二氧化

碳增多，生态环境的破坏等降低了植物消耗二氧化碳，释放氧气的能力等，也是一方面的原因。物种的

灭绝与此无直接关系。为减少大气中过多的二氧化碳，我们还可以通过植树造林，绿化草地，不践踏草

坪等等行动来保护绿色植物，使它们多吸收二氧化碳来帮助减缓温室效应。可见 A 符合题意。 

故选：A。 

【点评】此题考查了造成温室效应的原因，除之外，我们还应该了解其缓解措施。 

25．【分析】人类活动对生态环境的影响有两大方面，一是有利于或改善其它生物的生存环境；二是不利

于或破坏其它生物的生存环境．从目前看，大多活动都是破坏性的。 

【解答】解：A．绿色植物的光合作用是人类所用能源的主要来源，保证了生物圈中氧气和二氧化碳的

相对平衡，为生物圈中的其他生物提供了食物和能量的来源，A 正确。 

B．人类活动和生活方式不断地影响自然环境，引起环境质量的变化，这种变化又反过来影响着人类正

常的生活和健康，B 正确。 

C．我国的自然资源数量是巨大的，但又是有限的，人均不足，即使是可再生资源，也不是取之不尽，

用之不竭的，对资源的要合理的开发利用，C 错误。 

D．人与环境是统一的整体，如果环境受到污染，就会危害人体健康，所以保护环境就是保护人类自身，

D 正确。 

故选：C。 

【点评】解答此题的关键是熟知人类在生产、生活活动中对自然资源不合理的开发、利用，对生态系统

稳定性造成的破坏必须引起人们高度的重视。 

二、共 7题，共 45分。 

26．【分析】“试管婴儿”是利用人工方法，让卵细胞和精子在体外受精。受精卵在体外培养形成早期胚胎

后植入母体完成发育。 

【解答】解：（1）卵巢的功能是产生卵细胞并分泌雌性激素；精子和卵细胞在输卵管结合形成受精卵；

受精卵进行细胞分裂逐渐发育成胚泡，最终在子宫内膜着床，发育为胎儿。 

（2）着床后，胚泡的部分细胞增生形成内有毛细血管的突起，与母体的细胞共同构成胎盘，胎盘是胎

儿与母体之间物质交换的器官，是人类妊娠期间由胚胎、胚膜和母体子宫内膜联合长成的母子间组织结

合器官。 

（3）体外培养过程中需要在培养液中加入葡萄糖等物质，目的是葡萄糖是细胞的主要能量来源。 

故答案为： 

（1）卵巢；输卵管；子宫； 
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（2）胎盘；物质交换； 

（3）葡萄糖是细胞的主要能量来源。 

【点评】解答此题要掌握试管婴儿技术的相关知识。 

27．【分析】（1）脂肪的消化开始于小肠，脂肪先被胆汁乳化成脂肪微粒，最后被肠液和胰液彻底分解成

甘油和脂肪酸。 

【解答】解：（1）肝脏分泌的消化液是胆汁，胆汁不含有消化酶，主要作用是将脂肪乳化成微粒有利于

消化。脂肪的消化开始于小肠，脂肪先被胆汁乳化成脂肪微粒，最后被肠液和胰液彻底分解成甘油和脂

肪酸。 

（2）马铃薯的主要成分是淀粉，淀粉能被唾液淀粉酶分解，唾液淀粉酶在 37℃活性最强，催化效率最

高。故将烹饪熟透的马铃薯与含有唾液淀粉酶的溶液混合，置于 37℃的环境中 16 小时后测定抗性淀粉

含量。 

①该实验的变量是不同烹饪方法，为了控制单一变量，其他条件需相同且适宜，故表中“？”处理应为

丝状、200。 

②根据图 2 数据可知，与生马铃薯组相比，烹饪使得马铃薯中的抗性淀粉含量减少。 

③上述实验结果表明，在四种烹饪方式中，蒸制的马铃薯最有利于减轻体重，依据是：在四种烹饪方式

中，蒸制的马铃薯脂肪相对值最低，并且抗性淀粉相对值最高。 

故答案为： 

（1）小肠；肝脏 

（2）唾液淀粉酶；37 

①丝状、200 

②减少 

③在四种烹饪方式中，蒸制的马铃薯脂肪相对值最低，并且抗性淀粉相对值最高 

【点评】掌握对照实验的特点是解答本题的关键。 

28．【分析】1.呼吸系统由呼吸道和肺组成。呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管，是气体进出肺的通道，

肺是呼吸的器官。 

2.血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离。 

【解答】（1）呼吸系统由呼吸道和肺组成。呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管，是气体进出肺的通

道。正常情况下，人在吸气时，呼吸肌收缩，胸廓变大，肺扩张，肺内气压减小，气体由呼吸道进入肺。 

（2）健康人体的肺泡壁是由一层上皮细胞构成，有利于肺泡与血液之间进行气体交换。肺部的创伤或

感染引起成纤维细胞分裂和分化形成肌成纤维细胞进行修补，使肺泡壁变厚，造成肺纤维化，阻碍了患

者肺泡与血液之间进行气体交换。 

（3）血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离。

肺纤维化严重时，红细胞内的血红蛋白与氧的结合减少，所以组织细胞获得的氧减少，从而引起患者出

现呼吸困难等一系列症状，此时需要到医院进行检查。医生在患者上肢抽取动脉血管内的血液，检测氧

气与血红蛋白质的结合情况，来反映肺功能的相关指标，为后续治疗提供参考。 
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故答案为：（1）收缩；呼吸道； 

（2）一；分化；厚； 

（3）血红蛋白；动脉。 

【点评】此题属于综合题，灵活运用知识是解题的关键。 

29．【分析】图中①上腔静脉、②动脉瓣、③右心房、④右心室、⑤下腔静脉、⑥主动脉、⑦肺动脉、⑧

肺静脉、⑨左心房、⑩房室瓣、⑪左心室。 

【解答】解：（1）正常情况下，心房和心室依次收缩舒张。此过程中由于⑩房室瓣的作用，保证血液由

心房流向心室，而不能倒流。 

（2）血液循环途径如图： 

 

血小板有止血和加速凝血的功能。安静状态下健康成年人平均每分钟心跳 75 次左右。房颤时，心房收

缩杂乱，每分钟大于 300 次，而心室收缩次数少，导致血液在心房内淤滞，引起能释放血液凝固物质的

血小板聚集，形成血栓。如果血栓脱落，可能随血液经⑥主动脉及其分支流至脑部血管，导致血流不畅，

运输氧气的功能减弱，从而使脑组织细胞通过呼吸作用为生命活动提供的能量减少，严重时导致死亡。 

（3）研究发现，多数患者的房颤与⑧肺静脉和左心房之间连接部位发出的异常信号有关。因此在治疗

时，医生将导管从下肢粗大静脉引入，经下腔静脉进入右心房。其后在两心房之间的心壁上穿一个小孔，

利用电极破坏异常结构。两心房壁上的小孔在手术康复期会很快愈合。患者康复后，不会造成右心房内

的静脉血与左心房内动脉血混合。患者心跳节律恢复正常。 

故答案为：（1）⑩房室瓣； 

（2）血小板；⑥主动脉；能量； 

（3）肺静脉；下腔静脉；静脉血。 

【点评】掌握血液循环途径是解题的关键。 

30．【分析】对照实验是指在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同之外，其他

条件都相同的实验。其中不同的条件就是实验变量。 

【解答】解：（1）肾脏是形成尿液的主要器官，其结构和功能的基本单位是肾单位，肾单位由肾小管、

肾小球和肾小囊组成。显微镜是由一个透镜或几个透镜的组合构成的一种光学仪器，主要用于放大微小

物体成为人的肉眼所能看到的仪器，故观察小鼠肾脏切片需要借助显微镜。肾小球是一个血管球，由入
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球小动脉分出的许多毛细血管相互缠绕而成，汇集成出球小动脉。尿的形成包括肾小球和肾小囊内壁的

滤过（过滤）和肾小管的重吸收作用，检测数据表明多数老年小鼠血浆中尿素浓度显著高于青年小鼠，

这是因为老年小鼠的肾小球发生硬化，使肾小球滤过（过滤）功能下降，血浆中尿素浓度增高。 

（2）①本实验中第一、二组没有注射物质 A 抑制剂，故其作用是作对照。 

②注射物质 A 抑制剂的老年小鼠肾小球硬化率（%）比没有注射的老年小鼠的低，血浆尿素浓度下降，

因此，实验结果说明物质 A 能抑制肾脏的衰老。 

（3）探究的有关生物衰老的问题：提高肾脏的新陈代谢功能是不是能延缓衰老、肾脏的排泄功能增强

延缓人衰老的速度会不会变慢等。 

故答案为： 

（1）形成尿液的主要器官；显微镜；入球小动脉分出的许多毛细血管；滤过（过滤） 

（2）作对照； 

（3）物质 A 能抑制肾脏的衰老； 

（4）提高肾脏的新陈代谢功能是不是能延缓衰老（或肾脏的排泄功能增强延缓人衰老的速度会不会变

慢等）。 

【点评】掌握尿液的形成过程及对照实验的原则是解题的关键。 

31．【分析】图中①是角膜、②是晶状体、③是视网膜。 

【解答】解：（1）视觉形成的过程是外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，

再经过②晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，

这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉。即：角膜→房水→

瞳孔→晶状体→玻璃体→视网膜→视神经→大脑皮层（的视觉中枢）。 

（2）虹膜中央有瞳孔，瞳孔的大小可以调节，能够控制进入眼球内的光线。强光下瞳孔缩小，减少进

入眼内的光量，以保护视网膜不受过强的刺激；弱光下瞳孔扩大，增加进入眼内的光量，使视网膜得到

足够光的刺激。效应器由传出神经末梢和它控制的肌肉或腺体组成，接受传出神经传来的神经冲动，引

起肌肉或腺体活动。因此，在此反射弧中瞳孔括约肌属于效应器。这种反射是人生来就有的，属于简单

的反射。 

（3）长时间处于强光环境下，会导致眼睛疲劳、视物不清。要防止强烈的光线刺激眼睛，在强烈阳光

下旅行，应及时戴上墨镜、遮阳帽等保护眼睛。 

故答案为：（1）晶状体；大脑皮层的视觉中枢； 

（2）减少；效应器；简单； 

（3）戴墨镜、遮阳帽。 

【点评】掌握眼球的结构和视觉的形成过程是解答此题的关键。 

32．【分析】（1）激素在血液中含量极少，但是对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着

重要的调节作用。 

（2）尿的形成主要包括两个连续的生理过程：肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用。 

【解答】解：（1）激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的、对人体有特殊作用的化学物质。它在血液中含
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量极少，但是对人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着重要的调节作用。胰岛素具有降

低血糖的作用，能调节糖类在体内的吸收、利用和转化。原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机

盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而赤藓糖醇随着血液流经肾时，由于肾小管不能重吸收赤藓糖醇，

所以最终经尿液排出体外。 

（2）根据题干信息可知，体外测试显示，引起血细胞改变的赤藓糖醇最低浓度为 45μM。在结合题图可

知，健康人饮用饮料大约 30min 后，血浆赤藓糖醇浓度就高于危险水平，并持续较长时间。 

（3）该科研小组的研究不能作为赤藓糖醇有害人体健康的证据，因为缺少对照，8名健康志愿者饮用先

需引用等量的生理盐水测定血浆中赤藓糖醇的量，然后在引用含有 30 克赤藓糖醇的饮料，再次测定血

浆中赤藓糖醇的量。 

故答案为： 

（1）少；胰岛素 

（2）30min 

（3）不能，缺少对照组 

【点评】掌握对照实验的特点是解答本题的关键。 

 


